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VERBALERBALE N.  38
SEDUTA DEL 16/11/2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  16 (sedici)  del  mese  di  novembre,  alle  ore  9:00,  la
Commissione Consiliare Affari Istituzionali è convocata, in forma telematica e in sede redigente,
secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del
31.3.2022 e  dall’art.  24  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  con  il  seguente  ordine  del
giorno:

• Comunicazioni del Presidente;

• Approfondimento per la stesura del nuovo regolamento sulla partecipazione;

• Varie ed eventuali.

Per l’Ufficio di Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 9:00 sono presenti le Consigliere e i  Consiglieri: Luca Milani, Franco Nutini, Massimo
Sabatini.

Alle ore 9:01 entra la Consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 9:04 entra il Consigliere Ubaldo Bocci.
Alle ore 9:05 entra il Consigliere Luca Tani.
Alle ore 9:06 entra il Consigliere Francesco Pastorelli
Alle ore 9:07 entra il Consigliere Nicola Armentano
Alle ore 9:08 entra il Presidente Mario Razzanelli

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Mario Razzanelli
Vicepresidente Francesco Pastorelli
Componente Nicola Armentano
Componente Ubaldo Bocci
Componente Barbara Felleca
Componente Luca Milani
Componente Franco Nutini
Componente Massimo Sabatini
Componente Luca Tani

È  presente  altresì,  in  modalità  telematica,  il  Dirigente  della  Struttura  Autonoma del  Consiglio
Comunale Riccardo Nocentini.
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Il Presidente Razzanelli, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
9:10.

Il Presidente Razzanelli porge i ringraziamenti di rito alle commissarie e ai commissari e, illustrato
l’ordine del giorno, dà la parola al Dirigente Riccardo Nocentini.

Riccardo  Nocentini: espone  che,  a  fronte  di  una  pluralità  di  ipotesi  su  come  declinare  il
Regolamento sulla partecipazione previsto nel nuovo Statuto del Comune di Firenze, l’indicazione
della Commissione Affari Istituzionali è stata quella di lavorare a un regolamento complessivo.

Il  Dirigente  Nocentini  provvede  a  condividere  telematicamente  un  file  contenente  la bozza  di
regolamento sulla partecipazione.

Riccardo  Nocentini: illustra  la  bozza  del  “Regolamento  di  attuazione  sulla  partecipazione”,
soffermandosi in particolare sulla strutturazione dell’indice.
Più  nel  dettaglio,  il  Dirigente  Nocentini  evidenzia  le  novità  contenute  nella  bozza  del  nuovo
regolamento  finalizzate  a  facilitare  i  processi  partecipativi,  quali  la  cittadinanza  digitale  e  le
piattaforme on-line.
Il Dirigente Nocentini prosegue illustrando l’indice e precisa che lo stesso si compone di sette titoli,
vale  a  dire:  “Disposizioni  generali”  (titolo  I),  “Decentramento”  (titolo  II),  “Organismi  di
partecipazione”  (titolo  III),  “Istituti  di  partecipazione  statutaria”  (titolo  IV),  “Partecipazione  e
informazione” (titolo V), “Referendum consultivo e propositivo” (titolo VI), “Disposizioni finali”
(titolo VII).
Operata  una panoramica  generale  sui  sette  titoli  summenzionati,  il  Dirigente  Nocentini  passa ad
analizzare  le  disposizioni  contenute  nel  titolo  I,  rubricato  “Disposizioni  generali”,  illustrando
nell’ordine: l’art. 1 (“Oggetto e finalità”); l’art. 2 (“Principi fondamentali”); l’art. 3 (“Trasparenza
amministrativa”); l’art. 4 (“Verifica della fattibilità tecnica e contabile”); l’art. 5 (“Sensibilizzazione
e formazione”);  l’art.  6 (“Partecipazione individuale,  delle associazioni e delle organizzazioni di
volontariato”); l’art. 7 (“Istituzione del Garante dell’Informazione e della Partecipazione”); l’art. 8
(“Portale della partecipazione e strumenti digitali”).

Massimo Sabatini: esprime apprezzamento per l’illustrazione del  Dirigente Nocentini,  ritenendo
completa ed esauriente la struttura della bozza di regolamento.

Francesco  Pastorelli: esprime apprezzamento  per  la  struttura  della  bozza  di  regolamento  e  per
l’illustrazione del Dirigente Nocentini.
Il Vicepresidente Pastorelli osserva che il tema della sussidiarietà, che trova fondamento direttamente
nella  Costituzione,  risulta  non ancora pienamente attuato e che la  sussidiarietà  profila  un nuovo
modo  di  intendere  le  relazioni  e  la  cittadinanza,  la  quale  si  fa  parte  attiva  e  diligente  nel
perseguimento dell’interesse pubblico.
Sulle consulte, il Consigliere Pastorelli chiede chiarimenti circa il rapporto tra l’istituto richiamato
nella bozza di regolamento e i regolamenti sulle consulte vigenti.
Infine,  il  Consigliere  Pastorelli  chiede delucidazioni  in relazione al  vaglio di  ammissibilità  delle
istanze di partecipazione.

Riccardo  Nocentini: risponde  alle  domande  del  Consigliere  Pastorelli,  osservando  che:  i)  un
richiamo al principio di sussidiarietà è contenuto nell’art. 6 della bozza di regolamento; ii) la norma
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sulle  consulte  va nel  senso  di  superare  il  regolamento  quadro  sulle  consulte  per  poi  rinviare  al
regolamento delle singole consulte per quanto riguarda la disciplina specifica di ciascuna di esse; iii)
l’ammissibilità delle istanze di partecipazione concerne un aspetto generale di legittimità e un aspetto
che  verte  più  specificamente  sul  merito  dell’istanza,  il  quale  sarà  eventualmente  a  carico  delle
singole Direzioni.

Alle ore 9:50 esce il Consigliere Luca Milani.

Il  Presidente Razzanelli,  constato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori della seduta.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di chiusura della seduta.

Risultano presenti in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Mario Razzanelli
Vicepresidente Francesco Pastorelli
Componente Nicola Armentano
Componente Ubaldo Bocci
Componente Barbara Felleca
Componente Franco Nutini
Componente Massimo Sabatini
Componente Luca Tani

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10:00.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 11.01.2024.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Mario Razzanelli
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